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1) (ponderación 10%) El precio de los “combos” en un local de McDonald durante los sábados en la noche aumenta considerablemente al instalarse una discoteque cerca de éste. ¿Se puede considerar este efecto como una externalidad positiva de la discoteque sobre el McDonald?
Resp: No se trata de una externalidad, en este caso el cambio de precio de los “combos” es un efecto que se da a través del mercado, ya que aumenta la demanda por “combos” al instalarse la discoteque. (Existe una externalidad cuando el efecto de un agente sobre otro NO se da a través del sistema de precios)

2)   (ponderación 20%) En cada uno de los siguientes casos diga si se trata de una externalidad, explique porque lo es y que tipo de solución s le puede dar.
a) Congestión de las calles de una ciudad
b) Conversar en clases
c) El efecto que tiene sobre un pescador sobre el resto de los pescadores que pescan en el mismo lago

d) Alumbrado eléctrico de las calles de una ciudad

Resp.
a) Se trata de una externalidad negativa porque las personas al decidir salir en auto están maximizando su bienestar, pero no consideran (porque no esta en su función de utilidad) el efecto que tiene salir en auto sobre la congestión vehicular. Se puede encarecer el uso de vehículos, cobrar por circular en calles congestionadas o establecer normas como la restricción vehicular (aunque esta no es la mejor politica)
b) Se trata de una externalidad negativa, los estudiantes al conversar en clases están maximizando su utilidad y no consideran el efecto distractivo que su conversación tiene sobre el resto de los compañeros y el profesor. La solución es establecer la norma de no conversar en clases.
c) Se trata de una externalidad negativa, cada pescador maximiza sus utilidades y al hacerlo no considera el efecto que tiene su pesca sobre la cantidad y reproducción de peces en el lago, esto lleva a la sobreexplotación de los peces, lo que perjudica a otros pescadores y a futuras generaciones. En este caso una solución que se puede utilizar (y se utiliza) es permisos de pesca, que otorgan cuotas a cada pescador.
d) Se trata de un bien publico local que genera una externalidad positiva a toda la gente que transita por esa calle ya que se hace mas segura al estar iluminada. Vimos en clases, los bienes públicos son casos límites de externalidad positiva. En este caso el problema es que no se provee la cantidad optima de este bien que genera una externalidad positiva por ello se debe cobrar impuestos para financiar la provisión de este bien.
3) (ponderación 30%) Dos firmas X e Y, tienen  acceso a cinco  procesos de producción (A, B, C, D o E), cada uno implica una cantidad diferente de contaminación. Los costos diarios de los procesos y el número correspondiente de toneladas de emisiones diarias de humo se establecen en el cuadro siguiente (ej., el proceso A emite 4 toneladas por día,  el B emite 3 toneladas por día,  etc.)

	Proceso

(toneladas de humo producidas)
	A 

(4 ton)
	B 

(3 ton)
	C 

(2 ton)
	D 

(1 ton)
	E 

(0 ton)

	Costo Total para firma X
	2500
	3000
	3700
	4500
	6500

	Costo Total para firma Y
	100
	105
	110
	200
	750


a) La contaminación actualmente no está regulada, pero el gobierno está considerando un plan que implica exigir un permiso diario por cada tonelada de humo emitida por día. ¿Cuál es el precio mínimo que el gobierno tendría que cobrar por un permiso de contaminación que autoriza la emisión de una tonelada de humo-día, si su meta es disminuir la contaminación total a la mitad? 

Observación: Las firmas, no pueden cambiar a una tecnología que reduzca los contaminantes en más de una tonelada. Por ejemplo si se está en B no puedo pasar a tecnología D sino sólo puedo adquirir tecnología C

Resp: Lo primero es ver cual es el precio limite en el cual la firma X e Y, deciden de cambiar de proceso de producción.

      
Primero se analiza el caso de la firma X:
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Para el caso de la firma Y, se tiene que:
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Además, como las firmas son racionales, ella antes de emitir los permisos se encuentran minimizando sus costos, por lo que ambas firmas (X e Y), se encuentran produciendo con el proceso A, por lo que estas firmas están emitiendo un total de 8 toneladas de humo por día.

Por lo que buscamos reducir la emisión a 4 toneladas por día, ahora si se observa lo datos obtenidos más arriba, obtenemos que con un precio de $500 por tonelada de humo, la firma X cambia su proceso de producción desde el A al B, por lo que emite ahora solo 3 toneladas de humo por día. En cuanto a la firma Y con este precio pasa a elegir el proceso D, con lo cual solo emite 1 tonelada de humo por día. 

En resumen, el precio mínimo que se debe cobrar para reducir la contaminación a la mitad es $500.-  

b) Suponga que en vez de utilizar el sistema de permisos de emisión, el gobierno establece una norma que le exige a cada empresa disminuir su contaminación actual a la mitad. Compare este resultado con la parte a) en términos de eficiencia.

Resp: Con el sistema de permisos el costo de producción de las firmas X e Y es  3000 + 200 =  3200

Con una norma que obliga a contaminar la mitad, el costo de producción de las firmas X e Y es 3700 + 110 = 3810

Por lo tanto al obligar a las firmas a contaminar la mitad se está gastando más que si se venden permisos para contaminar. Esto se debe a que las firmas tienen distintas tecnologías y por tanto el costo marginal de cada una de ellas por reducir la contaminación es diferente. Lo más eficiente es que cada firma haga el mayor esfuerzo posible para reducir la contaminación y no que cumpla una norma pareja que implica esfuerzos muy diferentes entre ellas y que no optimiza el resultado final. 

4) (ponderación 30%) En el mercado de las vacunas se tiene que la demanda esta dada por  
P= 100-Q

El laboratorio que fabrica las vacunas tiene una función de costos igual a

C(q) = q2 + 10q

a)
Suponiendo que el laboratorio se comporta competitivamente en este mercado determine el equilibrio respectivo (P, Q). Grafique y calcule.

Resp: La condición de equilibrio competitivo está dada por P = CMg. 
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b)
Suponga ahora que la producción de la vacuna impone una externalidad negativa (contaminación), por un monto de 10 [u.m] por cada unidad producida.  Determine la pérdida de eficiencia. Grafique y calcule.

Resp: Esto es equivalente a que el precio marginal social fuera de 10 [u.m] por sobre el costo  marginal privado para una cantidad dada.

La pérdida de eficiencia queda representada por el triángulo ABC y es igual a 
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El costo social de la externalidad es la diferencia entre el CMg social y el beneficio marginal social (representado por la curva de demanda) para la producción adicional que se realiza cuando no se consideran las externalidades. También se puede ver como la diferencia entre el excedente total en el optimo social (Ps, Qs) y el excedente total en el equilibrio de mercado (Pe, Qe). 



Cmg social (con externalidades) :P=2Q+20
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